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CAPITULO IX:
i POTENCIA E
INVERSION

EJEMPLOS Y EJERCICIOS
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1. Trazar una circunferencia que pase por 2 puntos Ay By
sea tangente a unarectar.

M T
Uniendo A con B, AB cortaar en M.

Desde el punto M al punto de tangencia T va una distancia MT tal que:

MT2= MB x MA, lo que permite obtener T y trazar la circunferencia.

Dr.Ing. Dante Guerrero
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2. Obtener segmentos inversamente proporcionales a otros
varios.

Sabemos obtener segmentos proporcionales a otros:

¢ r TEOREMADE THALES
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2. Obtener segmentos inversamente proporcionales a otros
varios.

Para obtener segmentos inversamente proporcionales a otros varios, como :

a, b y ¢, la condicién que deben cumplir es:

axa =bxb'" =cxc'

Dr.Ing. Dante Guerrero
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Podemos deducir faciimente que las 3 alturas son inversamente proporcionales a
los lados:
S=%ah,=%bh,=%ch,
ah,=bhy,=ch,
También sabemos que si construimos un triangulo A A’B’C’ semejante a A ABC se

verificard que sus lados son directamente proporcionales:
a_»Dn_=c

Es decir, podemos afirmar que las alturas del A ABC son inversamente
proporcionales a los lados de A AB'C’

a’h,=b’h,=c’h,
El problema se resuelve encontrando a’, b’, ¢’ puntos inversos de h,, h, y h. luego
se construye A A’B’C’, se identifica una de las alturas y se “ajusta” el triangulo
hasta que la altura coincida con las triangulo buscado, en ese momento se conoce
el A ABC y se da por resuelto el problema.

Dr.Ing. Dante Guerrero
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4. Trazar una circunferencia x que pase por un punto Py
sea tangente a dos circunferencias dadas my n.

Una inversion de centro P transformaria:
a la circunferencia x en una recta x' ;
a las circunferencias m y n en otras 2 circunferencias m'y n’,
la recta x' seria tangente a las circunferenciasm'y n' .

Con los datos proporcionados podemos encontrar las circunferencias m' y n', el
problema se transforma en dibujar las rectas x’ tangentes a las circunferencias m'

yn'.
Se pueden encontrar hasta 4 soluciones; 6 2; 6 ninguna.

Trazadas las rectas x', buscamos las inversas, que seran las circunferencias x.

[f/k;:}::i\jx ' ,j\-\\
REEIE=: EJEMPLOS
N i

PROBLEMA

INVERSION

RESOLVER

INVERSION

SOLUCION

ceCceex
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5. Teorema de Ptolomeo:

"En todo cuadrilatero, la suma de los productos de los lados
opuestos es igual o mayor que el producto de las diagonales
segun sea o no inscriptible”.

AB xCD + BC xAD 2 AC xBD_|®
——————— c,
D!
ﬁ\/;:l:} - ;’i‘
SMEE = EJEMPLOS
‘\ - B /‘ ’ B’
ST

5. Teorema de Ptolomeo:

"En todo cuadrilatero, la suma de los productos de los lados

opuestos es igual o mayor que el producto de las diagonales
segun sea 0 no inscriptible".

BD'=BC+CD 7 ’

En virtud del teorema 1X-12
| K|
AB x AD
|K|
AB x AC
| K|
AC x AD

B'D'=BD x

B'C'=BCx

C'D'=CDx

Dr.Ing. Dante Guerrero 5
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B'D'=B'C'+C'D'
BDxﬁ ZBCXL-FCDX L
AB x AD AB xAC AC x AD

Si multiplicamos por AB x AC x AD y dividimos entre |[K| _--

Obtenemos:
BDxAC = BCxAD + CDxAB
guedando demostrado cuando  a

el cuadrilatero es inscriptible.

Eer = EJEMPLOS
B'D'<B'C+C'D'

BD x AB“;,LD <BCx AB“;LC+CDX AC“;LD
Si multiplicamos por AB x AC x AD y dividimos entre [K| _, ¥
Obtenemos: B
BDXAC < BCxAD + CDxAB 7 |\ .~
guedando demostrado A ¢
cuando el cuadrilatero no es inscriptible. D D’

Dr.Ing. Dante Guerrero 6
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1. Hallar graficamente 2 segmentos x e y tales que:
X-y=AB
Xy = (CD)?

siendo AB y CD segmentos dados.

Resolucién:

Aplicando las propiedades de la potencia de un punto C
respecto a una circunferencia:

EJERCICIOS

=
N

R |
\
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=

observamos que los segmentos x e y cumplen las
condiciones pedidas.

Se trata pues de construir una circunferencia cualquiera que
pase por Ay B, y en la recta AB determinar un punto cuya
tangente a la circunferencia tenga longitud CD (desde P hasta
el punto de tangencia).

Dr.Ing. Dante Guerrero
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Trazamos pues cualquier circunferencia que pase por Ay B,
por ejemplo, la de diametro AB. Levantamos una tangente en
B, por ejemplo, BQ = CD. El punto Q tiene una tangente igual
a la buscada.

IRl —

EJERCICIOS

Una rotacion alrededor de O mueve Q en una circunferencia
cuyos puntos tienen tangentes de igual longitud. Asi
encontramos P, sobre la recta AB y cuya tangente es igual a
CD. Los segmentos buscados son PAy PB.

Dr.Ing. Dante Guerrero 8



GFT 17/06/2015

—b— EJERCICIOS

=1
.
e
V]
\
m(oj

2._Conociendo el centro de inversion O y 2 puntos homélogos A
y A, hallar la figura inversa de una circunferencia m que no pasa
por O.

Resolucion:

m' serd una circunferencia homotética de m con centro O
(Teorema 1X-10); por tanto su centro M' esta en la recta MO'; y
trazandoo desde O una tangentera m, es también;tangente am' :

EJERCICIOS

Podemos trazar la tangente OT, la recta OM; y obtener T'
mediante la propiedad del antiparalelismo de segmentos que
unen puntos inversos (Teorema 1X-6) ubicamos T'; y en la
perpendicular T'M' a OT esta el centro M'.

Aplicacion:

(o]

Dr.Ing. Dante Guerrero
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3._Hallar la figura inversa de un cuadrado, siendo el centro de
inversion el mismo centro del cuadrado.
Resolucidn:

Cada lado del cuadrado dara Iugar a un arco de circunferencia
(que pasa por el centro de inversion), de angulo central 180°

‘/ HEY = EJERCICIOS

Los cuatro lados del cuadrado dan:

Hemos escogido arbitrariamente la potencia de inversion,
gue no entraba como dato en el enunciado del problema. Una
variacion de la misma agrandaria o reduciria la figura inversa,
gue siempre seria homotética a la obtenida respecto a O.

Dr.Ing. Dante Guerrero 10
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